

嵩山路街道：“小篮球”撬动基层“大治理”

株洲日报全媒体记者/谭昕吾

近日,天元区嵩山路街道的“社BA”篮球赛事落下帷幕。冠军队伍尚格社区获得了一只猪,作为冠军奖品,其他名次的社区分别获得了鸡鸭等奖品。决赛结束后,邻里围桌而坐,吃夜宵、喝啤酒,开怀畅聊。一个小小的篮球,撬动基层治理活力,成为增强邻里情感与社区凝聚力的纽带。

赛事激烈 点燃群众精神文化热情

“加油加油,香山最牛。”社区组织开展的篮球比赛,观赏性却不输“厂BA”,家住嵩山路街道香山社区的居民刘旺加油之余,告诉记者,球员均由辖区居民自发邀约组成,“都是篮球爱好者,有大学生回家过来暑假的,也有参加过‘厂BA’的一些人。”

据了解,嵩山路街道下辖17个社区,共组成了15支球队,在23天时间里,参与比拼。尚格社区党委书记许磊介绍,“社BA”每年在该社区开赛,已有十余年头,周边居民由此聚起一群喜欢篮球、运动的“搭子”,邻里关系融洽不少,促进邻里间的相互理解和支持。

家住尚格社区的李女士通过看比赛,与邻居有了共同话题,她了解到,社区有几支志愿者服务队,经常开展志愿护学、免费理发等活动,还有几支固定的舞蹈文艺队伍,



居民为自己社区的球队加油助威。记者谭昕吾摄

她打算加入志愿者队伍,丰富生活,参与社区邻居的互帮互助活动。

球场边,居民主动为自己社区的球队加油,将部分居民从“麻将馆”拉到“篮球场”,从紧闭的“防盗门”拉到社区搭建的“邻里桥”,融洽了邻里之间的关系,真正实现了“陌邻”变“睦邻”,也对社区的归属感与凝聚力不断增强。

而这,正是基层治理中不可或缺的精神动力。

赛外联动 编织基层治理新网络

持续了23天的“社BA”,每晚7点准时开赛。

下午4时左右,各个社区的工作人员便陆续来到球场,开始相关活动的布置工作;5

点半,城管队员和志愿者已经开始在指挥和疏导交通,为比赛营造着安全、有序的环境……

“社BA”的举办,不仅是群众体育赛事的成功举办,更是基层治理模式创新的一次探索实践。嵩山路街道办事处以此为契机,积极探索“体育+”的治理模式,将篮球赛事与基层党建、社区治理、志愿服务等多领域深度融合,编织出一张覆盖广泛、联系紧密的基层治理新网络。

赛事组织与执行过程中,党员干部、社区工作者、志愿者等多方力量参与其中,不仅锻炼了队伍、提升了能力,还进一步增强了基层党组织的凝聚力和战斗力。

我们看到,赛事期间穿插的禁毒宣传、法律咨询、健康义诊等公益活动,让居民在享受体育乐趣的同时,也能获得实用的生活知识和服务,实现了体育与公益的双赢。

此外,“社BA”还促进了社区内部资源的整合与共享,吸引了周边商家的赞助与支持,促进了社区经济、文化、社会的全面发展。

赛场周围搭建的摊位前,商户们灿烂的笑容和洋溢在顾客脸上的满意表情相互映衬,回放开赛以来的画面,“社BA”带给居民的,不仅是视觉上的盛宴和享受,更有内心的舒适和归属,为构建基层共建共治共享的社会治理格局夯实支撑。

石峰区：“行政复议+人民调解”化解行政争议

株洲日报全媒体记者/李逸峰 通讯员/袁潇依) 8月21日,石峰区行政复议机关采取“复议+调解”办案新模式,联合石峰区治安纠纷人民调解委员会,成功化解了一起不服市公安局石峰分局罚款的行政复议案件,圆满化解行政争议,促成案结事了。

今年7月23日,石峰区人民政府行政复议办公室收到孟某的行政复议申请书。3天前,怀孕8个月的孟某驾驶电动车搭载16岁的弟弟,行驶回家途中与突然从路边跑入道路内的李某女儿相撞。随后,李某与孟某弟弟发生肢体冲突,经医院检查,孟某弟弟“多处挫伤”。李某将孟某弟弟从车上拽下时,车上的孟某一同大幅度往后仰,以致宫缩。经立案调查,公安部门对李某作出罚款500元的行政处罚,申请人孟某对此处罚决定不服,遂申请复议。

行政复议人员详细审查案卷材料后认为,该案表面上看是孟某与行政机关的行政争议,但实质上是由民事争议引发,不仅涉及交通事故赔偿问题,还涉及人身损害赔偿纠纷。直接作出行政复议决定虽能快速办结案件,但无法从根本上解决问题,难以实现法律效果与社会效果的有机统一。锚定问题焦点之后,经当事人同意,行政复议人员以人民调解的方式解决民事赔偿问题,进而实质性化解行政争议。调解过程中,人民调解员、行政复议人员从事实、法理、情理等方面,与当事人释法明理、讨论调解方案。经多次沟通,双方当事人就赔偿的数额、方式等达成一致意见,签订人民调解协议书。孟某当场撤回行政复议申请,行政复议程序终止,行政争议得到实质性化解。

桂花街道：夜巡队成功扑灭自燃车辆

株洲日报全媒体记者/旷昆红 通讯员/何迎台 吴睿) 8月22日傍晚,荷塘区桂花街道芙蓉花园小区夜巡队安全巡查时,发现一辆停放在小区内的面包车蹿出火苗,大家齐心协力将火情控制住,情况万分危急。

发现火情后,巡逻队长易彦静迅速反应,一边紧急呼叫支援,一边指挥巡逻队员疏散周围停放的车辆和聚集的人群,引导他们前往安全地带,并确保现场秩序。小区业主刘先生从物业取来灭火器,对着起火的面包车一顿猛喷。最后,在大家努力下,明火很快熄灭且无复燃风险,及时消除了安全隐患,未造成人员伤亡,获得居民群众的称赞。

荷塘区桂花街道向阳社区负责人表示,此次火情的成功处置,得益于社区长期以来对消防安全工作的重视,以及定期开展的消防培训和应急演练。这些准备工作让小区在关键时刻能够迅速响应,将安全隐患降至最低。



工人正在划道路标线。记者/杨凌凌 摄

芦淞区服饰二路 今日正式通车!

株洲日报全媒体记者/杨凌凌 通讯员/刘斌) 8月26日,芦淞区服饰二路新建及大修工程完工,并将于今天正式通车。

服饰二路新建及大修工程位于芦淞区董家墩高科园内,项目总用地面积约19664.56平方米,双向2车道,设计速度为30千米每小时,道路等级为城市支路。项目被列入《株洲市2024年重点建设项目计划》。

该条道路是利德钢结构、日成新材、高精传动等多家企业的唯一进出道路,之前一直是临时道路,路面损坏非常严重,对周边企业的生产经营及职工上下班出行造成很大影响。新芦淞集团克服资金紧张、天气不好等困难,在兼顾周边企业生产的情况下,在84天内完成项目施工。

“换新”后的服饰二路新建道路总长477米,大修240米,路幅宽18米,优化了利德金属、日成新材、高精传动等多家企业进出口通行环境,以及职工上下班安全问题。

月塘街道合泰社区：暑期国学公益课堂开讲

株洲日报全媒体记者/旷昆红 通讯员/黄鹤辉) 8月23日,荷塘区月塘街道合泰社区首期国学公益课堂正式开课,18组亲子家庭前来参加。

荷塘区桂花街道工作专班驻合泰A区,在日常巡查中发现,许多家庭因工作繁忙,在辅导孩子学习经典诵读、诗词歌赋等方面存在困难。了解到小区居民需求后,桂花街道工作专班链接优质师资团队,为小区孩子在合泰社区开设国学公益课堂,提升孩子国学底蕴。

邀请来的志愿者老师是市第十八中学老师颜征宇,颜老师结合历史故事深入浅出地向大家讲授国学的概念,《千字文》《论语》等国学相关知识,让大家在国学经典中积淀文化底蕴,获得诗文的熏陶,接受中国传统美德潜移默化的影响和教育。

下一步,街道将继续将基层党建与小区文化建设相融合,常态化开展形式多样、丰富多彩的文化传承活动。

保护居住环境

- 不乱倒垃圾、污物,不乱堆乱放物品。
- 大力种植花草树木,爱护生活区的各种树木、花卉、草坪。
- 不排放各种有害、有毒物质,保持空气清新。

人人遵守社会公德 个个爱护公共环境

设计/王玺

